
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 138-2026, celebrada el día 04 de febrero del año 4 

2026 a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

Viviana Loáiciga Corea                                Regidora Propietaria 8 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 9 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

María Argentina Lara Lara                           Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                            Regidor Suplente 12 

Marielos Gómez Jiménez                             Regidora Suplente 13 

Andrea Cajina Vargas                                  Regidora Suplente 14 

José Antonio Flores Velázquez                    Regidor Suplente  15 

Sebastián Martínez Ibarra                            Regidor Suplente 16 

Rosita Mairena Lanza                                  Síndica Propietaria 17 

German Rodríguez Rodríguez                     Síndico Suplente 18 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente  19 

 20 

Otros funcionarios: Socorro Díaz Chaves, Alcaldesa Municipal a.i., Eladio 21 

Bonilla, Coordinador de Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, 22 

Prensa y Protocolo, Paola Gonzaga Miranda, Secretaria Municipal, con la 23 

siguiente agenda: 24 

1- Aprobación de actas anteriores: Sesión Ordinaria N°136-2026 y Sesión 25 

Extraordinaria N°137-2026. 26 

 27 

2- Correspondencia  28 

 29 

3- Mociones  30 



4- Asuntos Varios   1 

 2 

5- Cierre de sesión. 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Compañeras, desearles una excelente tarde a todos los presentes. 5 

Señora alcaldesa en ejercicio, señores y señoras regidores, regidoras, síndicos, 6 

síndicas, funcionarios en sus diferentes responsabilidades, y a los que nos ven 7 

y nos escuchan por medio de la plataforma digital de la Municipalidad de La Cruz. 8 

El día de hoy estaremos realizando la sesión ordinaria número 138-2026. Como 9 

agenda tenemos Los siguientes puntos: 1, aprobación de actas anteriores; 2, 10 

correspondencia; 3, mociones; 4, asuntos varios; y 5, cierre de sesión. Antes de 11 

dar inicio, le voy a pedir a la señora regidora Andrea que nos dirija en oración. 12 

Buenas tardes, compañeros, señora alcaldesa, señor presidente de su 13 

honorable concejo, señora secretaria, compañeros y compañeras regidoras, 14 

compañeras y compañeros síndicos, funcionarios de la municipalidad que nos 15 

colaboran con la plataforma. 16 

 17 

Oración. 18 

 19 

ARTICULO PRIMERO 20 

REVISIÓN Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 21 

 22 

Acta de la Sesión ordinaria número 136-2026 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Seguimos con el orden de la agenda, compañeros. Iniciamos con 26 

el punto 1, que sería aprobación de actas anteriores. Traeríamos en la 27 

aprobación del acta de la sesión ordinaria número 136-2026. Si algún compañero 28 

o compañera desea hacer mención hacia esta acta, sírvanlo indicarlo. Si no, los 29 

que estén de acuerdo sirvan levantar su mano, compañeros. Quedaría aprobado 30 



en firme definitivo. Se dispensa, quedan 5 votos a favor. Disculpen, seguimos al 1 

punto 2. 2 

 3 

Acta de la Sesión extraordinaria número 137-2026 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Disculpen, la siguiente acta, que sería la del acta de la sesión 6 

extraordinaria número 137-2026. Si algún compañero o compañero desea 7 

externar esta acta, indicar algo, Y si no, los que estén de acuerdo sirvan levantar 8 

su mano. Si están de acuerdo, quedaría aprobado en firme, en definitivo, por 5 9 

votos a favor. Seguimos al siguiente punto, que sería correspondencia. 10 

ARTICULO SEGUNDO 11 

CORRESPONDENCIA 12 

 13 

1.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-035-2026 firmado por la señora Socorro Díaz 14 

Chaves, Alcaldesa a.i., Municipalidad de La Cruz, en el cual solicita el 15 

nombramiento interino de la señora Paola Gonzaga Miranda cédula de identidad 16 

N°1-1419-0620 como Secretaria del Concejo Municipal, con efecto a partir del 17 

05 de febrero y hasta el 05 de abril del 2026. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Gracias, señora secretaria. ¿Algún compañero o compañera 21 

desea externar algo a la nota? Si no, se aprueba el nombramiento interino de la 22 

señora Paola Gonzaga Miranda, cédula de identidad 1-1419-0620, como 23 

secretaria del Concejo Municipal, con efecto a partir del 5 de febrero hasta el 5 24 

de abril del 2026. ¿Están de acuerdo, compañeros? Quedaría aprobado en firme 25 

definitivo. Se dispensa trámite de comisión por 5 votos a favor. 26 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 27 

 28 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el 29 

nombramiento interino de la señora Paola Gonzaga Miranda cédula de identidad 30 



N°1-1419-0620 como Secretaria del Concejo Municipal, con efecto a partir del 1 

05 de febrero y hasta el 05 de abril del 2026. ACUERDO APROBADO, Y SE 2 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio 3 

César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas 4 

Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 5 

2.- Se conoce oficio MLC-UAI-OF-025-2026 firmado por los señores Yehudin 6 

Sancho Elizondo, Gestor Jurídico de la Auditoria Interna y Gledys Delgado 7 

Cárdenas, Auditor Interno, en el cual remiten prevención sobre el incumplimiento 8 

de recomendaciones emitidas por la Auditoría Interna.  9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: Gracias, señora secretaria. ¿Algún compañero o compañera 12 

desea extender algo a la nota? Sí, señora regidora Grettel tiene la palabra.  13 

 14 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 15 

Cruz, dice: Buenas tardes a todos, bienvenidos a quienes nos acompañan en la 16 

Sala de sesiones. Sí, a mí me gustaría que se le solicite al señor auditor, porque 17 

esta advertencia que él hace es como general, entonces que nos envíe en la 18 

próxima sesión todo lo que está pendiente, principalmente las auditorías, y que 19 

lo remita el departamento directamente a los correos de cada uno de nosotros. 20 

Para, porque en realidad, este, desde que entramos nosotros se nos presentaron 21 

una documentación que no conocemos, que lo dije en el momento. También 22 

están otras que el señor envió y que no se nos facilita en el momento, pero 23 

también, este, no recuerdo más o menos la fecha, pero cuando se realizó la 24 

comisión de auditoría entran solo unos documentos, pero anteriores habían 25 

como 4 o 5. Entonces sería importante que él nos envíe la lista de todo lo que 26 

está pendiente para así empezar a realizar el trabajo que corresponde. 27 

 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Muchas gracias, señora regidora. ¿Algún otro 30 



compañero o compañera? En este caso, compañeros, se debería tomar el 1 

siguiente acuerdo: que se remita el presente oficio, el MLC-UI-OF-025-2026, a 2 

la Comisión Especial de Asuntos de Auditoría para que sean los encargados de 3 

confeccionar un plan de acción para la atención de las recomendaciones 4 

incumplidas del año 2024-2025, y que sea presentado a la Unidad de Auditoría 5 

Interna a más tardar el día 6 de febrero del 2026, indicando los responsables de 6 

la ejecución e implementación de cada una de las recomendaciones en un plazo 7 

que no exceda al 31 de mayo del 2026. ¿Si están de acuerdo, compañeros y 8 

compañeras? Sí, señora regidora, tal vez termino la la votación y le cedo la 9 

palabra. ¿Usted votó positivo o negativo? 5 votos. Entonces queda aprobado en 10 

firme definitivo y se dispensa el trámite de comisión por 5 votos a favor. 11 

 12 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 13 

 14 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite el presente 15 

oficio MLC-UAI-OF-025-2026 a la Comisión Especial de Asuntos de Auditoria, 16 

para que sean los encargados de confeccionar un plan de acción para la atención 17 

de las recomendaciones incumplidas del año 2024 y 2025, y que sea presentado 18 

a la Unidad de Auditoría Interna más tardar el día 06 de febrero del 2026, 19 

indicando los responsables de la ejecución e implementación de cada una de las 20 

recomendaciones en un plazo que no exceda el 31 de mayo del 2026. 21 

ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, 22 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Argentina Lara 23 

Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana 24 

Loaciga Corea). 25 

 26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Sí, señora regidora, tiene la palabra.  28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: No, que quién nos va a ayudar con el oficio que hay que entregarle 30 



el 6 de febrero al señor auditor, porque de hecho que ocupamos a alguien del 1 

departamento jurídico.  2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Sí, creo que la sesión anterior había solicitado la señora regidora 5 

los asesores. Sí, señora alcaldesa, tiene la palabra.  6 

 7 

La señora Socorro Díaz Chaves, Alcaldesa a.i., Municipalidad de La Cruz, dice: 8 

Sí, muy buenas tardes, compañeros regidores, síndicos suplentes, secretaria. 9 

Doña Pao y los compañeros de plataforma, de, perdón, de que nos están 10 

transmitiendo esta sesión. Anteriormente, Marielos, la regidora suplente, que es 11 

presidenta de la Comisión de Jurídicos, me había enviado la solicitud suya para 12 

que se le nombrara a alguien. Yo le informé a usted que era, me dijo que era un 13 

caso específico que iban a ver, y le dije que se les había nombrado a la 14 

compañera Nancy Casanova y a Marcela, esto debido al caso que tienen que 15 

analizar ustedes. Ellas dos son las expertas en eso, así es que están sabidos 16 

que es Marcela y Nancy. 17 

 18 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 19 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora alcaldesa. Tiene la palabra señora 20 

regidora Marielos.  21 

 22 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 23 

Cruz, dice: Buenas tardes a todos, señores miembros del concejo, presidente 24 

del concejo. Nuestra señora alcaldesa, secretaria, a todos los que nos ven por 25 

medio de la plataforma. Correcto lo afirmado por la señora alcaldesa, pero 26 

preocupada en este momento por lo variante o las variaciones o la complejidad 27 

de todo lo que se nos está encomendando, necesariamente tengo que pedir 28 

también asesoría legal. Aquí estamos hablando de consecuencias, de 29 

responsabilidades, y tenemos que ser sumamente conscientes y precavidos de 30 



lo que vamos a, de los acuerdos que vamos a tener. Concuerdo que tal vez las 1 

recomendaciones no sean totalmente vinculantes, pero sí tenemos que salvar 2 

nuestra responsabilidad cuando emitamos un criterio. Entonces me gustaría 3 

pedirle a la señora alcaldesa si nos puede asignar asesoría legal. Esto también 4 

me recuerda la fragilidad que he notado desde que entré a este, a este concejo, 5 

y la preocupación que conlleva el hecho de que no se haya nombrado hasta este 6 

momento el abogado del concejo. Por lo que entendí, existe ya la parte 7 

económica, existe ya el perfil del puesto, ya existe toda la burocracia, por así 8 

decirlo. Entonces, insto o hago un llamado a los 5 regidores propietarios, que 9 

son los que tienen que tomar la batuta en ese asunto, que de ahí están dormidos 10 

en sus laureles, porque no veo movimiento, o al menos no he captado. Y sí sería 11 

importante, digamos, en ese momento en que, en que están llegando 12 

frecuentemente Observaciones del señor auditor: sería bueno tener la pericia o 13 

la opinión de un experto en tiempo real. Entonces hago ese llamado a la señora 14 

alcaldesa de que nos dé acceso a un asesor legal y al concejo que haga pronto 15 

ese nombramiento.  16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Señora regidora Argentina tiene la palabra.  19 

 20 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 21 

dice: Muy buenas tardes, señora alcaldesa, señores miembros de este honorable 22 

concejo, señores de la plataforma. Igual, mi consulta sería, digamos, acá que de 23 

igual forma se estaría pidiendo la asesoría legal por parte de un funcionario 24 

experto, verdad, en la legislación legal. Obviamente pues sería un abogado que 25 

respalde y de acompañamiento a los regidores de este concejo. Eso sería. 26 

Muchas gracias, señor presidente.  27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora regidora. ¿Algún otro compañero o 29 

compañera? Nada más recalco algo muy importante, señora regidora Marielos, 30 



el Concejo Municipal somos todos, cierto. Nosotros aprobamos. Igual manera, si 1 

usted quiere hacer una propuesta de algún asesor, usted está abierta a 2 

presentarla ante el Concejo Municipal. Aquí no le hemos limitado a ningún 3 

compañero. Sabemos que somos los que aprobamos, pero también somos todos 4 

parte de esto. Creo que en algún momento se solicitó a Recursos Humanos la 5 

propuesta de currículum para este puesto, lo cual también no es nada más poner 6 

algún, algún abogado. Creo que el objetivo es alguien que maneje materia a nivel 7 

municipal, que sería importantísimo. Pero igual manera, si usted tiene una 8 

propuesta de algún nombre o nombres, hágaselo saber a estos compañeros 9 

regidores, y nosotros pues lo evaluaremos en conjunto con Recursos Humanos 10 

para valorar este todo el tema, porque se tiene que ver el tema salarial. Si la 11 

persona está de acuerdo, habría que hacerle algunas pruebas de por lo menos 12 

de conocimiento en materia municipal, que creo que es el tema que nos apremia. 13 

En ese tema que está extra a lo que estamos conversando, en el punto sí apoyo 14 

su su punto. Creo que usted lo recalcó anteriormente sobre el tema de la solicitud 15 

de apoyo de materia jurídica. Creo que es importante que esta comisión pues 16 

tenga ese apoyo, porque al fin y al cabo son situaciones meramente jurídicas en 17 

algunos casos, tal vez en otras son temas más administrativos, pero los cuales 18 

siempre sería importantísimo en este caso caso sería solicitarle y valorarla a la 19 

alcaldesa, este, incluir mientras sea necesario por parte de la misma comisión. 20 

Este, pero sí es importante y recalco que debería haber alguien apoyándolos en 21 

este caso. Si no hay nada más que conversar, compañeros, seguimos la agenda, 22 

seguimos al siguiente punto que sería. 23 

3.- Se conoce oficio MLC-UAI-OF-027-2026 firmado por el señor Gledys Delgado 24 

Cárdenas, Auditor Interno, en el cual realiza solicitud de información relacionada 25 

con las recomendaciones y advertencias emitidas por la Unidad de Auditoría 26 

Interna en el año 2025. 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Gracias, señora secretaria. ¿Algún compañero o compañera 29 

desea extender algo a la nota? Sí, señora regidora tiene la palabra.  30 



La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 1 

Cruz, dice: Mil disculpas, solo una consulta, Paola. Este, esas fiestas fueron las 2 

que se hizo la mesa de trabajo O no, la del año pasado. Esa era la consulta.  3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Gracias, señora regidora. ¿Algún otro compañero, compañera? Si 6 

no, entonces que se comunica que con respecto a la advertencia del oficio MLC-7 

UAI-OF-066-2025, este Concejo Municipal tomó el acuerdo número 2-8 de la 8 

sesión ordinaria número 96 2025, verificada por la Municipalidad de La Cruz, 9 

Guanacaste, el día 16 de julio del año 2025, en el cual se consultó a la Comisión 10 

de Festejos Populares La Cruz 2025 para qué fecha tienen programado 11 

presentar el informe. ¿Si están de acuerdo, compañeros y compañeras?, 12 

sírvanse a levantar su mano. Quedaría aprobado en firme definitivo y se 13 

dispensa trámite de admisión por 5 votos a favor. 14 

 15 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 16 

 17 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, comunica que con 18 

respecto a la advertencia del oficio MLC-UAI-OF-066-2025, este Concejo 19 

Municipal tomó el acuerdo #2-8 de la Sesión Ordinaria #96-2025 verificada por 20 

la Municipalidad de La Cruz Guanacaste, el día 16 de julio del año 2025, en el 21 

cual se consultó a la Comisión de Festejos Populares La Cruz 2025 para que 22 

fecha tienen programado presentar el informe. ACUERDO APROBADO, Y SE 23 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio 24 

César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas 25 

Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 26 

4.- Se conoce documento firmado por vecinos del Asentamiento Juan 27 

Santamaría o Parcelas de Murciélago Cuajiniquil, en el cual solicitan una 28 

inspección y valoración del camino por el paso de la quebrada Los Coyotes, 29 

debido a afectaciones que ha sufrido por las lluvias.      30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Gracias, señora secretaria. ¿Si algún compañero o compañera 2 

desea externar algo a la nota?, si no, en este caso, sí, señor alcaldesa, tiene la 3 

palabra. 4 

 5 

La señora Socorro Díaz Chaves, Alcaldesa a.i., Municipalidad de La Cruz, dice: 6 

Sí, buenas tardes nuevamente. Esa nota también se le copió a la alcaldía. El 7 

siguiente día de recibida la nota, se les programó una reunión con la comunidad 8 

en el lugar y se les hicieron 3 propuestas, que si para una solución inmediata 9 

sería un puente peatonal. Lo segundo era un puente vaho con alcantarillas y con 10 

cunetas y todo bien montadito, pero ese a plazo más largo. El vaho en 2 meses, 11 

el, perdón, el peatonal en 2 meses y el vaho 3 meses. También un puente alto, 12 

año y medio. Ellos, los vecinos, dijeron que el puente peatonal a ellos pues les 13 

servía porque era una solución, pero que les interesaba más el puente bajo de 14 

alcantarillas, y porque adentro había muchas familias. En realidad, había 15 

bastante, bastante gente ahí. Que viven ahí en ese terreno, en esa área, que 16 

ellos preferían esperar que se les hiciera el puente elevado en 6 meses. 17 

Entonces, para comunicarles a ustedes que ya se tomó acción en la solicitud de 18 

ellos y quedamos que también ellos iban a llegar a estar ahí a colaborar. Tal vez 19 

no en el trabajo, sino que también a limpiar. Se encargaban de mantener limpio 20 

las alcantarillas, como asumiendo responsabilidades. Así es que, para que 21 

ustedes sepan, ya se tomó el caso, como fuimos con unidad técnica, y ya 22 

quedamos en un acuerdo.  23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora alcaldesa. ¿Algún otro compañero o 26 

compañera? Reitera entonces que se pusieron 3 propuestas, entre ellos tomaron 27 

la del puente peatonal para un plazo de 6 meses, me indica, ¿verdad? Ok, 2 28 

meses. Ok, bueno, compañeros y compañeras, bueno, la señora alcaldesa ya 29 

nos adelantó un poco de la respuesta. Respuesta de las acciones que se piensan 30 



plantear en este lugar, lo cual en este caso sería tomar, brindar acuse de recibo 1 

al presente documento en el cual los vecinos del asentamiento Juan Santamaría 2 

o Parcelas de Murciélago, Guajiniquil, solicitan una expedición y valoración del 3 

camino por el paso de la quebrada Los Coyotes debido a afectaciones que ha 4 

sufrido por las lluvias. ¿Están de acuerdo, compañeros y compañeras? Quedaría 5 

aprobado en firme definitivo se dispensa de trámite de comisión por 5 votos a 6 

favor. 7 

 8 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 9 

 10 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 11 

recibido al presente documento en el cual los vecinos del Asentamiento Juan 12 

Santamaría o Parcelas de Murciélago Cuajiniquil, solicitan una inspección y 13 

valoración del camino por el paso de la quebrada Los Coyotes, debido a 14 

afectaciones que ha sufrido por las lluvias. ACUERDO APROBADO, Y SE 15 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio 16 

César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas 17 

Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 18 

 19 

5.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-031-2026 firmado por la señora Socorro Díaz 20 

Chaves, Alcaldesa a.i., Municipalidad de La Cruz, en el cual se designan 21 

asesores para la Comisión Especial de Asuntos de Auditoría, siendo estos: 22 

Coordinación y Planificación Municipal, Marcela Barquero Cortés. 23 

Encargada de Valoración de Riesgo Institucional y Monitoreo de los servicios 24 

municipales, Nancy Casanova Aburto. 25 

 26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Gracias, señora secretaria. ¿Si algún compañero, compañero 28 

desea externar algo a la nota? Sí, señora regidora, tiene la palabra.  29 

 30 



La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 1 

Cruz, dice: Gracias, señor presidente. Sí, sería importante que ya tenemos claros 2 

quiénes van a ser los asesores de esa comisión, pero para no seguir atrasando, 3 

y ya lo reiteró la compañera Marielos es de suma importancia tener un respaldo 4 

legal. Entonces, que se le pida a la administración que nos brinde también el 5 

nombre de la persona que nos va a acompañar.  6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Ok, gracias, señora regidora. Tal vez en este momento no tengo 9 

un nombre, pero lo que vamos a solicitar en el acuerdo es a cualquier personero 10 

del departamento jurídico como apoyo para la comisión. Entonces, primero, que 11 

se brinde acuse recibido del oficio MLC-DAE-MOF-031-2026, el cual se designan 12 

a asesores para la Comisión Especial de Asuntos de Auditoría, y al mismo tiempo 13 

se remite a dicha comisión incluir dentro de los asesores apoyo jurídico para 14 

dicha comisión especial. ¿Si están de acuerdo, compañeros y compañeras?, 15 

quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa de trámite de comisión por 16 

5 votos a favor. 17 

 18 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 19 

 20 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 21 

recibido al oficio MLC-DAM-OF-031-2026, en el cual se designan asesores para 22 

la Comisión Especial de Asuntos de Auditoría, y al mismo tiempo se remite a 23 

dicha comisión, así mismo, se solicita incluir un asesor jurídico. ACUERDO 24 

APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS 25 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José 26 

Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 27 

 28 

6.- Se conoce oficio MH-TN-CIR-0001-2026 firmado por el señor Michael 29 

Contreras Solera, Tesorero Nacional, en el cual en el cual solicita certificación 30 



anual de saldos al 31 de diciembre de 2025, de la Ley No. 7755, Partidas 1 

Específicas con cargo al Presupuesto Nacional. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: La certificación en este caso la designan, en este caso los 5 

diferentes departamentos financieros. Sí, ok. Creo que eso fue en el 6 

cumplimiento y solicitud que se le pidieron a los diferentes concejos de distrito 7 

en su momento, verdad, a final de año o algo así, verdad. Señores síndicos, no 8 

estoy mal, lo estoy bien. Al fin y al cabo, es toda esa información nada más que 9 

certificada por parte de la municipalidad hacia Hacienda. Así sería, ok. Entonces, 10 

compañero, en este caso sería brindarle acuse de recibido al oficio MH-TN-CIR-11 

0001-2026, en el cual solicita certificación anual de saldos al 31 de diciembre del 12 

2025, de la Ley Número 7755, Partidas Específicas con Cargo al Presupuesto 13 

Nacional. ¿Si están de acuerdo, compañeros y compañeras?, quedaría 14 

aprobado en firme definitivo y se dispensa el trámite de comisión por 5 votos a 15 

favor. 16 

 17 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 18 

 19 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 20 

recibido al oficio MH-TN-CIR-0001-2026, en el cual solicita certificación anual de 21 

saldos al 31 de diciembre de 2025, de la Ley No. 7755, Partidas Específicas con 22 

cargo al Presupuesto Nacional. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL 23 

TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 24 

Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar 25 

Martínez y Viviana Loaciga Corea). 26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Tiene la palabra el señor regidor Luis Ángel Castillo.  29 

 30 



El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Buenas tardes a todos, compañeros, compañeros Julio, compañeros 2 

regidores. Sería importante también que una vez que la municipalidad realice los 3 

oficios que van a contestar al Ministerio de Hacienda, sería importante que se 4 

realice una revisión por parte de los concejos de distrito, en el entendido que 5 

para el caso de Santa Cecilia, en una información que se ministro en la última 6 

modificación, si no me equivoco, de parte del departamento que ve eso aquí en 7 

la municipalidad, que si no me equivoco es planificación, tenían un error o una 8 

mala interpretación de una partida específica que no la encontraban en los 9 

archivos de la municipalidad. Y nosotros tenemos evidencia suficiente para 10 

demostrar que los recursos sí existen, pero pasó algo que ahorita mismo, no 11 

recuerdo qué era, pero como que no aparecía una cantidad de dinero y no 12 

correspondía con lo que nosotros manejamos a nivel de registros y controles por 13 

parte de Santa Cecilia. Entonces sería bueno que el oficio de contestación de 14 

respuesta sea revisado también por los compañeros de los concejos de distrito. 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Sí, señor regidor. ¿Algún otro compañero o compañera? Si no, 18 

seguimos en el orden de la agenda. Seguimos al siguiente punto, compañeros. 19 

 20 

7.- Se conoce correo electrónico firmado por la señora Ana Zegura, en el cual la 21 

presente manifestación se realiza en ejercicio del derecho constitucional de 22 

acceso a la información pública, sin ánimo de difamación, hostigamiento ni 23 

señalamiento personal, y con base en hechos de interés público relacionados 24 

con la gestión administrativa de la Municipalidad de La Cruz.  25 

Se hace referencia a la funcionaria Priscilla Zamora, quien se desempeña como 26 

tesorera de la Municipalidad de La Cruz, cargo de carácter público según consta 27 

en actas municipales.  28 

La intención de esta consulta no es cuestionar a la persona, sino los 29 

procedimientos administrativos vinculados al manejo de recursos públicos, 30 



particularmente en lo referente a la emisión y control de vales, así como a la 1 

utilización de recursos municipales en hechos recientes, entre ellos el proceso 2 

relacionado con la retención de una vagoneta, el cual fue de gravedad 3 

institucional. 4 

Dado que en la Municipalidad de La Cruz no existe, al menos de forma conocida, 5 

un procedimiento formal aprobado y publicado en el Diario Oficial La Gaceta que 6 

establezca cómo deben realizarse las consultas ciudadanas, solicitudes de 7 

información o fiscalización administrativa, surge la inquietud legítima sobre: 8 

¿Cuál es el procedimiento oficial para realizar consultas administrativas? 9 

¿Bajo qué normativa se rige el manejo y autorización de los vales municipales? 10 

¿Qué acto administrativo respalda la utilización de los recursos públicos en el 11 

caso mencionado? 12 

Solicitar esta información no constituye hostigamiento, sino un ejercicio legítimo 13 

de control ciudadano, orientado a la transparencia, la rendición de cuentas y el 14 

uso correcto de los fondos públicos, principios que rigen la función pública y la 15 

administración municipal. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señora secretaria. Si algún compañero o 19 

compañero tiene algo que externar a la nota. Sí, señora regidora Grettel tiene la 20 

palabra.  21 

 22 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 23 

Cruz, dice: Gracias, señor presidente. No, sería importante indicarle a los 24 

compañeros o empleados municipales que independientemente quién les pide 25 

información, que es mejor que la brinden, de modo que se evitan problemas. Es 26 

un sano consejo de mi parte. Este, nos enteramos, yo creo que aquí todos nos 27 

enteramos a través de redes sociales que eso sucedió. Yo les indiqué la vez 28 

pasada que yo había realizado una denuncia con respecto a ese tema. Y también 29 

quería comentarles que también ya me acerqué al Departamento de Tesorería a 30 



pedir una certificación de ese vale, porque pienso llevarlo al Ministerio Público 1 

como prueba de todo lo que está pasando. Entonces sería nada más para 2 

informarles eso. Gracias. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señora regidora. ¿Algún compañero, algún otro 6 

compañero que quiera hacer información? Si no, en este caso se le brinda acuse 7 

de recibido al presente correo electrónico firmado por la señora Ana Zegura, en 8 

el cual interpone denuncia administrativa y solicitud de investigación, 9 

contrataciones y omisiones relacionadas con la gestión bienes inmuebles y 10 

presupuesto de la Municipalidad de La Cruz por el periodo— disculpen, correo 11 

electrónico firmado por la señora Ana Segura, en el cual solicita información en 12 

dolo administrativo por por lo que se remite la presente consulta a la alcaldía 13 

para que le brinde la respuesta correspondiente. ¿Están de acuerdo, 14 

compañeros? Quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa trámite de 15 

comisión por 5 votos a favor. 16 

 17 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 18 

 19 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 20 

recibido al presente correo electrónico firmado por la señora Ana Zegura, en el 21 

cual solicita información de índole administrativo. Por lo que se remite la presente 22 

consulta a la Alcaldía para que le brinde la respuesta correspondiente. 23 

ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, 24 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Argentina Lara 25 

Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana 26 

Loaciga Corea). 27 

 28 

8.- Se conoce oficio MLC-ZMT-OF-003-2026 firmado por la señora Ileana 29 

Hernández Rodríguez, Coordinadora del departamento de Zona Marítimo 30 



Terrestre, Municipalidad de La Cruz, en el cual solicita la autorización a la adenda 1 

al Proyecto de Resolución y adenda al Contrato de Concesión a favor de 2 

Corporación Vela Azul S.A. cédula jurídica 3-101-166045., y al mismo tiempo se 3 

autorizar realizar los ajustes necesarios para que el señor Alcalde proceda a 4 

firma la adenda respectiva. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Gracias, señora secretaria. Si algún compañero o compañera 8 

desea extender algo a la nota, sino que se autoriza la adenda al proyecto de 9 

resolución y adenda al contrato de concesión a favor de Corporación Vela Azul 10 

S.A.,cédula jurídica 3-101-166045, y al mismo tiempo se autoriza realizar los 11 

ajustes necesarios para que el señor alcalde proceda a firmar la adenda 12 

respectiva. ¿Si estamos de acuerdo, compañeros y compañeras? quedaría 13 

aprobado en firme definitivo y se dispense trámite de comisión por 5 votos a 14 

favor. 15 

 16 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 17 

 18 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, autoriza la adenda 19 

al Proyecto de Resolución y adenda al Contrato de Concesión a favor de 20 

Corporación Vela Azul S.A. cédula jurídica 3-101-166045., y al mismo tiempo se 21 

autoriza realizar los ajustes necesarios para que el señor Alcalde proceda a firma 22 

la adenda respectiva. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL 23 

TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 24 

Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar 25 

Martínez y Viviana Loaciga Corea). 26 

 27 

9.- Se conoce oficio MLC-UTGV-OF-001-2026 firmado por el señor Marco 28 

Gonzaga Martínez, UTGV, Municipalidad de La Cruz, en el cual brinda respuesta 29 

al acuerdo #4 de la sesión ordinaria #119-2025. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria. ¿Algún compañero, 2 

compañera desea externar algo a la nota? Si no, en este caso se brinda curso 3 

de residuo al oficio MLC-UTGU-OF-001-2026, en el cual brinda Respuesta al 4 

acuerdo 4 de la sesión ordinaria 119 de 2025. ¿Si están de acuerdo, compañeros 5 

y compañeras?, quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa trámite de 6 

comisión por 5 votos a favor. 7 

 8 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 9 

 10 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 11 

recibido al oficio MLC-UTGV-OF-001-2026, en el cual brinda respuesta al 12 

acuerdo #4 de la sesión ordinaria #119-2025. ACUERDO APROBADO, Y SE 13 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio 14 

César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas 15 

Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 16 

10.- Se conoce correo electrónico firmado por la señora Ana Zegura, en el cual  17 

actuando en ejercicio del derecho ciudadano de control y fiscalización del uso de 18 

los recursos públicos, comparezco respetuosamente a interponer DENUNCIA 19 

ADMINISTRATIVA Y SOLICITUD DE INVESTIGACIÓN contra actuaciones y 20 

omisiones relacionadas con la gestión de bienes inmuebles y presupuestos de 21 

la Municipalidad de La Cruz, cantón de La Cruz, provincia de Guanacaste, 22 

durante el período 2020–2025, con fundamento en los hechos que se exponen 23 

a continuación. 24 

I. OBJETO DE LA DENUNCIA 25 

Solicitar a la Contraloría General de la República que: 26 

1. Investigue la legalidad, razonabilidad y sustento técnico-financiero de las 27 

actuaciones municipales relacionadas con el intento de adquisición de la 28 

finca inscrita bajo el Folio Real N.° 5-59063-000, propiedad del Banco 29 

Nacional de Costa Rica. 30 



2. Analice la gestión presupuestaria asociada a dicho proyecto, 1 

particularmente a la luz de las improbaciones presupuestarias 2 

comunicadas por ese órgano contralor. 3 

3. Determine si existieron debilidades en el control interno, manejo 4 

documental y planificación técnica que afectaran la correcta 5 

administración de los recursos públicos. 6 

4. Valore eventuales responsabilidades administrativas, de conformidad con 7 

el marco legal aplicable. 8 

II. HECHOS DENUNCIADOS 9 

1. Trámite urgente y omisión de análisis técnico (mayo 2021) 10 

En mayo de 2021, el Concejo Municipal de La Cruz aprobó, como asunto de 11 

trámite urgente, una declaratoria de interés cantonal y la autorización para 12 

gestionar la adquisición de la finca 5-59063-000 mediante la figura excepcional 13 

de compra directa, dispensando el trámite ordinario ante comisiones como 14 

Hacienda y Jurídicos. 15 

Esta dispensa eliminó filtros técnicos esenciales que habrían permitido evaluar 16 

con mayor profundidad la viabilidad financiera, jurídica y técnica del proyecto. 17 

  18 

2. Estrategia de financiamiento circular 19 

La estrategia propuesta consistía en adquirir el inmueble al Banco Nacional de 20 

Costa Rica mediante un crédito otorgado por la misma entidad vendedora, 21 

condicionado a la aprobación presupuestaria por parte de la Contraloría General 22 

de la República. 23 

Esta estructura generó un bucle administrativo: 24 

 el financiamiento dependía de la aprobación de la CGR, 25 

 y la aprobación dependía de la certeza financiera y presupuestaria que 26 

nunca se consolidó. 27 

3. Improbación presupuestaria (diciembre 2021) 28 

Mediante el oficio DFOE-LOC-1486-2021, de fecha 14 de diciembre de 2021, la 29 

Contraloría General de la República comunicó la aprobación parcial del 30 



presupuesto inicial 2022 de la Municipalidad de La Cruz, señalando, entre otros 1 

aspectos: 2 

 Asignaciones de gastos sin respaldo legal suficiente. 3 

 Falta de justificación sobre la pertinencia, conveniencia y beneficiarios de 4 

ciertos gastos. 5 

Como consecuencia, las partidas improbadas debieron trasladarse a sumas sin 6 

asignación presupuestaria, dejando desfinanciado el proyecto desde el inicio del 7 

ejercicio fiscal 2022. 8 

  9 

4. Persistencia de problemas registrales y legales (2024–2025) 10 

En sesiones del Concejo Municipal correspondientes a los años 2024 y 2025, el 11 

propio alcalde reconoció la existencia de terrenos municipales en Santa Cecilia 12 

cuya legalidad no se encontraba plenamente consolidada, lo cual podría 13 

implicar: 14 

 Falta de segregaciones formales. 15 

 Existencia de precarios o invasiones. 16 

 Discrepancias entre planos catastrados y la realidad física. 17 

 Gravámenes o conflictos registrales no resueltos. 18 

Ello evidencia que el cantón continúa enfrentando dificultades estructurales para 19 

disponer de terrenos plenamente aptos para inversión pública. 20 

5. Debilidades en el manejo documental y control interno 21 

En abril de 2024, el síndico suplente del distrito de Santa Cecilia denunció 22 

públicamente el estado inadecuado de los libros de actas de la Comisión de 23 

Asuntos Deportivos, describiéndolos como descuidados, sucios y manchados, lo 24 

cual constituye una señal preocupante sobre el manejo de documentación oficial 25 

y la trazabilidad de decisiones administrativas. 26 

III. FUNDAMENTO DE LA SOLICITUD 27 

Los hechos descritos sugieren posibles debilidades en: 28 

 La planificación y análisis previo de proyectos de inversión pública. 29 

 El cumplimiento del bloque de legalidad presupuestaria. 30 



 El sistema de control interno y custodia documental. 1 

 La razonabilidad técnica de decisiones que comprometieron recursos 2 

públicos relevantes. 3 

Por ello, se solicita respetuosamente la intervención fiscalizadora de la 4 

Contraloría General de la República, en ejercicio de sus competencias 5 

constitucionales y legales. 6 

IV. PETITORIA 7 

Solicito: 8 

1. Que se admita la presente denuncia. 9 

2. Que se practique una investigación administrativa integral sobre los 10 

hechos expuestos. 11 

3. Que se determinen, de corresponder, responsabilidades administrativas. 12 

4. Que se emitan las disposiciones y recomendaciones que ese órgano 13 

estime pertinentes. 14 

V. NOTIFICACIONES 15 

Solicito que las comunicaciones se realicen conforme a los mecanismos 16 

ordinarios que la Contraloría General de la República, Auditoría Interna y 17 

Concejo Municipal disponga para denuncias de interés público. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señora secretaria. ¿Si algún compañero o 21 

compañera desea externar algo a la nota?, si no, se le brinda acuse de recibo al 22 

presente correo electrónico firmado por la señora Ana Zegura, en la cual 23 

interpone denuncia administrativa y solicitud de investigación, contrataciones y 24 

omisiones relacionadas con la gestión de bienes inmuebles y presupuesto de la 25 

Municipalidad de La Cruz, periodo 2020-2025. ¿Si estamos de acuerdo, 26 

compañeros y compañeras? quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa 27 

trámite de comisión por 5 votos a favor. 28 

 29 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 1 

recibido al presente correo electrónico firmado por la señora Ana Zegura, en el 2 

cual interpone denuncia administrativa y solicitud de investigación contra 3 

actuaciones y omisiones relacionadas con la gestión de vienen inmuebles y 4 

presupuestos de la Municipalidad de La Cruz periodo 2020-2025. ACUERDO 5 

APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS 6 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José 7 

Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 8 

 9 

11.- Se conoce oficio MLC-UTGV-OF-032-2026 firmado por el señor Marco 10 

Gonzaga Martínez, UTGV, Municipalidad de La Cruz, en el cual solicita aval para 11 

el cierre de calle de “Escuela Tempatal”, Código C-5-10-050 y un tramo de la 12 

calle Playa Magón, Código C-5-10-049 para el día 15 de febrero del 2026 a partir 13 

de las 11:00 a.m. hasta las 5:00 p.m. 14 

 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria. ¿Algún compañero o 17 

compañera desea accionar algo a la nota? Sino que se utiliza el cierre de calle 18 

después de la Tempatal código C-5-10-050 y un tramo de la calle Playa Magón 19 

código C-5-10-049 para el día 15 de febrero del 2026 a partir de las 11 AM hasta 20 

las 5 PM. ¿Están de acuerdo, señores? Quedaría aprobado en firma definitiva y 21 

se dispense trámite de comisión por 5 Votos a favor. 22 

 23 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 24 

 25 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, autoriza el cierre 26 

de calle de “Escuela Tempatal”, Código C-5-10-050 y un tramo de la calle Playa 27 

Magón, Código C-5-10-049 para el día 15 de febrero del 2026 a partir de las 28 

11:00 a.m. hasta las 5:00 p.m. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL 29 

TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 30 



Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar 1 

Martínez y Viviana Loaciga Corea). 2 

 3 

ARTICULO TERCERO  4 

MOCIONES 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice:  Siguiendo el orden de la agenda, seguimos con mociones. No 7 

tenemos. 8 

ARTÍCULO CUARTO 9 

ASUNTOS VARIOS 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice:  4 asuntos varios. ¿Alguno tiene algún asunto varios, compañero 12 

y compañera? Yo tengo 2 asuntos varios, compañeros. Uno es convocar sesión 13 

extraordinaria para el día lunes 9 de febrero a las 4:30 para conocer 14 

correspondencia de urgencia. Y la siguiente, compañeros, regálenme. Bueno, si 15 

están de acuerdo para el lunes, sí, para las 4:30pm, si están de acuerdo, 16 

quedaría aprobado firme, definitivo, se dispensa trámite de comisión por 5 votos 17 

a favor. 18 

 19 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 20 

 21 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, convoca a sesión 22 

extraordinaria para el día lunes 9 de febrero a las 4:30 p.m para conocer 23 

correspondencia de urgencia. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL 24 

TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 25 

Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar 26 

Martínez y Viviana Loaciga Corea). 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice:  Y lo otro, compañeros, es solicitar otra audiencia para el día 29 

viernes 20 de febrero, eso sí, a las 2 PM. Y les indico lo siguiente: días anteriores 30 



se acercó hacia mí llamándome la funcionaria Melisa Arce, gestora social de una 1 

empresa, Grupo Puentes. Al parecer dice que se está, próximamente van a 2 

desarrollar una obra en el puente del río Haciendas cerca de la comunidad de 3 

Argendora. Dice que la obra pertenece a CONAVI y es gestionada por UNOPS. 4 

Y dice que se encuentra cerca del inicio de las obras, deseando coordinar una 5 

reunión para presentar la obra a la comunidad o líderes comunales cercanos, lo 6 

cual ellos pues están solicitando el espacio para ellos presentar un poco este 7 

proyecto que se va a realizar en el Río Hacienda. Es el río pues obviamente que 8 

nos limita con la provincia de Alajuela, pero ellos quieren presentar, ellos hicieron 9 

ya la cercanía hacia la comunidad argentina, pero yo les dije que era muy 10 

importante pues que mejor vinieran aquí al Concejo Municipal para que así 11 

nosotros como municipalidad también estemos enterados de las obras que se 12 

vayan a realizar el viernes 20 de febrero. Sí les indico que, por temas laborales, 13 

son funcionarios públicos, ellos solo pueden presentarse de 7 de la mañana a 4, 14 

a 3 de la tarde. Entonces, lo cual es preferible que fuera a las 2 PM. Entonces, 15 

compañeros, si están de acuerdo, sí, yo comprendo, comprendo, pero igual 16 

manera Sí creo importante apartar ese espacio para así poder, de hecho, ellos 17 

tenían para el 27 y logré que ellos lograran correr la fecha para el 20. Entonces, 18 

si están de acuerdo, compañeros y compañeras, quedaría aprobado en firme 19 

definitivo y se dispensa trámite de comisión por 5 votos a favor. 20 

 21 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 22 

 23 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, convoca a sesión 24 

extraordinaria para el día viernes 20 de febrero, a las 2:00 p.m, para audiencia 25 

para atender a la empresa, Grupo Puentes. ACUERDO APROBADO, Y SE 26 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio 27 

César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas 28 

Chaves, Grettel Salazar Martínez y Viviana Loaciga Corea). 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: ¿Algún otro compañero con algún asunto o varios? Señora 2 

regidora Grettel tiene la palabra. Gracias, señor presidente. 3 

 4 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 5 

Cruz, dice: Bueno, como primer asunto, varios. Me gustaría que pusiéramos 6 

fecha para que vayamos definiendo lo del asesor del concejo y también el tema 7 

de Paola, porque siempre estábamos cada 2 meses haciendo, haciendo la, se 8 

me fue la palabra ahorita, nombramiento, el nombramiento, perdón, haciendo los 9 

nombramientos. Y me parece que ya es hora que nos sentemos y que saquemos 10 

a concurso esas 2 plazas. Ese sería el primer asunto vario. Entonces que 11 

pensemos una fecha próxima para que nos reunamos lo antes posible. La 12 

segunda sería, este, para presentar una queja que me gustaría que supieran. El 13 

lunes anduve por la comunidad y de de San Pablo, Armenia, y me encontré a 14 

una maquinaria, bueno, a una vagoneta que estaba cargando material a una 15 

finca privada. De hecho, que yo me bajé, tomé fotos, y lo que me llama la 16 

atención es que la persona que siempre anda haciendo ese tipo de cosas es la 17 

misma. Entonces yo voy a presentar una queja bueno, una denuncia a la 18 

auditoría para que investigue la situación, porque eso no puede estar pasando. 19 

No se puede estar llevando material a una propiedad privada. Y principalmente 20 

porque si nos acercamos a la zona donde me la encontré, es exactamente ahí 21 

por la Quebrada La Gata. Me gustaría que ustedes fueran y vieran en la 22 

condición que se encuentra ese, bueno, pues te voy a decir, hay una parte que 23 

el río ha lavado. Entonces digo yo, ¿cómo es posible que lleven material a una 24 

propiedad privada y no se enfoquen en primero reparar lo que realmente es 25 

importante para nosotros? También hay otra situación que me tiene sumamente 26 

preocupada, este, se me fue el nombre ahorita, no sé si es el Guácimo, que es 27 

la bajada de Bellavista. Después del colegio. Esa bajada es peligrosa, se 28 

encuentra en malísimo estado. Me preocupa por la situación de los buses, que 29 

ya casi empieza el curso lectivo. Sé que echaron un poquitito de material, pero 30 



yo creo que es hora de hacer un tratamiento bueno que aguante no un par de 1 

meses, sino que que sea duradero. Yo creo que no queremos lamentar pérdidas 2 

de vidas humanas, y creo que hay que darle trámite lo más pronto posible a esa 3 

subida, que en realidad es peligrosa. También vi que, me imagino que la 4 

aplanadora estaba ahí cerca del lugar. Seguramente van a compactar un 5 

poquitito para como para salir del apuro, ¿verdad? Pero sí es importante que se 6 

le pida a la unidad técnica que invierta en esa cuesta que está en mal estado. 7 

Luego hay otra situación que no me parece y que es de sumo cuidado. Yo creo 8 

que uno como funcionario le debe respeto a esta institución y esta no es la casa 9 

de nosotros como para venir y hacer lo que, lo que nos dé la gana. Yo me 10 

acerqué hace un par de días, de hecho, aquí donde el auditor, le pedí que me 11 

acompañara a la Unidad Técnica de Gestión Vial. De hecho, no quiso 12 

acompañarme y más bien me mandó para Recursos Humanos. En la Unidad 13 

Técnica hay una muchacha que está haciendo trabajo de oficina y que no está 14 

contratada por esta municipalidad, lo cual me parece sumamente delicado que 15 

una persona externa esté manipulando información de esta municipalidad. Y que 16 

yo me imagino el funcionario, vamos a hablar de su puesto, el ingeniero, pues le 17 

estaba pagando para que ella haga esa labor. Entonces, este, es para que estén 18 

enterados, no es posible esa misma funcionaria anteriormente fue contratada 19 

aquí por esta municipalidad como jornalera, pero no para hacer ese trabajo, sino 20 

prácticamente para ayudarles a ellos con ese trabajo, y eso no puede suceder. 21 

Y, por último, este, me gustaría leer una respuesta que es referente a un correo 22 

que me envió el señor auditor, don Gledys. Entonces le voy a leer la respuesta 23 

porque es algo en que él me está pidiendo, que ahora las reglas cambian y que, 24 

para poderme acompañar a la gira, que de por cierto ya está aquí aprobada por 25 

este concejo, entonces ocupa como una agenda. Eso fue prácticamente así 26 

resumido lo que me indicó el señor. Entonces voy a proceder a leerles mi 27 

respuesta. En atención al oficio MLC-UAI-OF 026-2026, en mi condición de 28 

regidora propietaria del Concejo Municipal de La Cruz, y en atención al oficio, me 29 

permito realizar las siguientes manifestaciones con fundamento estricto en el 30 



ordenamiento jurídico vigente vigente y en los acuerdos válidamente adoptados 1 

por el Concejo Municipal. Primero, el acuerdo número 4.2, adoptado en la 2 

sección ordinaria 127, celebrada el 10 de diciembre del 2025 y debidamente 3 

transcrito por la Secretaría Municipal, únicamente autorizó el uso de transporte 4 

institucional y chofer para la realización de una visita de campo en los Caminos 5 

de Santa Cecilia, en el ejercicio de las funciones propias del cargo de regidoras. 6 

En dicho acuerdo no se estableció como requisito la elaboración, aprobación ni 7 

validación previa de una agenda, itinerario, cronograma o documento adicional 8 

alguno, por lo que tal exigencia no forma parte del acto administrativo aprobado. 9 

Segundo, en el acuerdo número 2.11 de la sesión ordinaria número 129 de 2025, 10 

el Concejo Municipal solicitó expresamente a esta regidora remitir respuesta al 11 

señor auditor respecto al origen de las visitas a Caminos de Santa Cecilia, 12 

gestión que fue atendida conforme al mandato del órgano colegiado, sin que 13 

dicho acuerdo se incorporaran requisitos adicionales. Ni condicionamientos 14 

distintos a los ya establecidos. Tercero, posteriormente, el acuerdo número 4.3 15 

de la sesión ordinaria número 135-2026 ratificó la ejecución de lo acordado, 16 

estableciendo fecha concreta para la gira solicitada, lo cual evidencia que el 17 

Concejo Municipal dio pleno cumplimiento y continuidad a sus propios acuerdos, 18 

sin introducir exigencias adicionales relativas o agendas previamente aprobadas. 19 

Cuarto, conforme al principio de legalidad consagrado en el artículo 11 de la 20 

Constitución Política y desarrollado por la Ley General de Administración 21 

Pública, ningún órgano administrativo puede exigir requisitos, condiciones o 22 

documentos que no estén expresamente previstos en la ley o en el acuerdo 23 

respectivo. En consecuencia, no resulta jurídicamente procedente proceder a 24 

incorporar obligaciones inexistentes ni modificar el alcance de acuerdos firmes 25 

mediante requerimientos posteriores. Quinto, las visitas de campo realizadas por 26 

personas regidoras constituyen una manifestación legítima de las funciones de 27 

fiscalización conocimiento y control político, en el que el Código Municipal 28 

reconoce al Concejo Municipal y sus integrantes. Dichas actuaciones no implican 29 

actos administrativos, decisiones ejecutivas ni compromisos presupuestarios, 30 



por lo que no están sujetas a autorización previa, planificación formal ni 1 

aprobación específica, salvo disposición expresa en contrario, lo cual no existe 2 

en los acuerdos citados. Sexto, si bien la auditoría interna depende 3 

orgánicamente del concejo municipal según lo dispuesto en el artículo 52 del 4 

Código Municipal, dicha relación no habilita a la auditoría para interpretar 5 

acuerdos, imponer condiciones no acordadas ni interferir en el ejercicio legítimo 6 

de las funciones de las personas regidoras, competencias que corresponden 7 

exclusivamente al órgano colegiado. En este sentido, la solicitud de una agenda 8 

de visitas e itinerario aprobado carece de sustento legal, no se desprende de los 9 

acuerdos número 4.2, 2.11, ni del 4.3 citados, y excede el ámbito de competencia 10 

de la Auditoría Interna, por lo cual no resulta atendible en los términos 11 

planteados. Finalmente, dejo expresa constancia de que el ejercicio de mis 12 

funciones como regidora propietaria se realiza en pleno, perdón, en pleno apego 13 

al bloque de legalidad, sin que ello implique aceptar interpretaciones extensivas, 14 

conocimientos improcedentes o requisitos no previstos en el ordenamiento 15 

jurídico ni por acuerdos pálidamente adoptados por el Concejo Municipal. 16 

Agradeceré si se puede atender esta solicitud a la mayor brevedad posible. Sin 17 

otro particular, Grettel Salazar Martínez, regidora de esta municipalidad. Vean, 18 

Don Gledys tiene que entender que los jefes de él somos nosotros, que él aquí 19 

no puede venir a poner condiciones, más bien él está para respetar y para 20 

respetarnos prácticamente. Y al menos yo ya decidí, no voy a seguir rogando ni 21 

nada por el estilo. Este, iba a leer esta nota y si es posible y puedo, mañana me 22 

voy a ir a dirigir directamente al Ministerio Público a poner las denuncias, porque 23 

aquí él no está actuando porque no quiere. Entonces, solo pretextos es y yo no 24 

pienso seguir en este jueguito. Él tiene que tomar seriedad en todo lo que hace 25 

y sinceramente no lo está haciendo. La vez pasada yo me acerqué a esta oficina 26 

donde él y le indiqué sobre ciertas situaciones, y parece que él no le da 27 

importancia. Más bien lo que hace es ponerme pretextos o darme ciertos 28 

requerimientos para poder cumplir ir y proceder a las quejas que yo le estoy 29 

planteando. Pero estoy nada más esperando una certificación de migración, 30 



porque entre las cosas que yo le cometí a él fue que no puede ser posible que el 1 

ingeniero de esta municipalidad viaje a Europa con un proveedor municipal. Esa 2 

fue una de las cosas que le dije. También le comenté lo de esta muchacha y él 3 

me indicó que eso era reincidente. Entonces, ¿por qué él no hace nada? Si él 4 

sabe que una muchacha está aquí tocando información que no le corresponde, 5 

¿por qué no le hace un llamado a la administración? ¿O por qué no nos dice a 6 

nosotros de las situaciones que están pasando? Y así sucesivamente. También 7 

con lo del centro de transferencia, yo le pregunté a Don Gledys, Don Gledys, 8 

dígame una cosa, ¿por qué el ingeniero a cargo de esa obra, o la persona que 9 

esté a cargo de esa obra, En este caso sería un Martín. ¿Por qué no está Martín? 10 

Porque en algo que tiene que ver con ambiental se ponen como encargado la 11 

obra al ingeniero de la unidad técnica. Entonces son situaciones en que él 12 

prácticamente está callando. Ese día yo le hablé sobre 8 situaciones y no 13 

procede a realizar nada. Entonces yo ya me cansé, la verdad, que la única 14 

manera de que aquí se arreglen las cosas es realizando denuncias y tal vez si le 15 

quitamos la corona al señor de una vez por todas, pues se ponga a trabajar como 16 

corresponde. Pero, pero así se lo digo, don Gledys, yo, usted conmigo no va a 17 

seguir jugando, y lo siento mucho. Así que va a tener que responder a las 18 

consecuencias que se den. Gracias.  19 

 20 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 21 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora regidora. Nada más para hallar un poco 22 

el orden de las solicitudes. Bueno, el primer punto creo que nos indicó sobre el 23 

tema del puesto de la secretaría y el puesto del asesor del Concejo Municipal. 24 

Este, más bien tenemos un chat del concejo, indíqueme ustedes para así definir 25 

una fecha en que todos podamos estar. Al fin y al cabo, tengo que ser congruente 26 

con dos compañeras que pues por sus razones laborales pues se les dificulta. Y 27 

creo que el tema del puesto de la secretaria del concejo, sí creo que lo indica el 28 

reglamento, que tienen que ser los 5 regidores propietarios. Entonces, lo cual, 29 

este, más bien yo estoy a la espera que tengamos una buena conversación para 30 



así definirlo entre los 5. En el tema del asesor del Concejo, este, Creo que le 1 

habíamos hecho la solicitud a la encargada del Departamento de Recursos 2 

Humanos sobre personas, la cual habría que consultarles si llegaron currículum 3 

al departamento y así valorarlo. Creo que eso eran informativos de cierta 4 

manera, ¿verdad, señora regidora? Ok, la el segundo asunto es varios, se 5 

instaura en dos partes. Uno sobre el tema de la vagoneta, creo que es 6 

informativo sobre el tema que usted va a presentar la debida, y la otra sobre el 7 

tema de la muchacha. Este, creo que sí es conveniente, solicitando lo que dice 8 

la señora regidora, que solicitarle al departamento que nos haga una explicación 9 

al Concejo Municipal, nada más la naturaleza de la persona. No puedo decir 10 

nombre porque de verdad desconozco quién es. Pero este, en vista de eso, creo 11 

que también es informativo. ¿Usted piensa proceder a lo mismo?  12 

 13 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 14 

Cruz, dice: No, yo procedo.  15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Ok. Y lo otro era, creo que era una nota expresa a una respuesta 18 

del señor auditor, era verdad, señora regidora. Ok. Yo sí recalco, digamos, en la 19 

sesión anterior que pues solicité lo del tema de carácter de urgencia. Está una 20 

nota donde de hecho está en secretaría, y lo recalco, que es un tema parecido a 21 

lo que usted pues expresó sobre el tema de la calendarización, este, en la cual 22 

hace la solicitud el señor auditor. Hoy de hecho teníamos también mucha 23 

correspondencia de urgencia. No sé si ustedes lo permiten, hacemos lectura del 24 

documentos y le he pedido a la señora secretaria, o este, sobre el tema de una 25 

nota también del señor auditor donde hace solicitud sobre el tema de eso de la 26 

calendarización.  27 

 28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: No, no déjelo así, no me interesa.   30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Ok, entonces compañeros y compañeras, ¿algún otro tenga algún 2 

asunto varios? Señor síndico Germán. 3 

 4 

El señor Germán Rodríguez Rodríguez, Sindico Suplente, Municipalidad de La 5 

Cruz, dice: Buenas noches, querido honorable concejo. Me refería, me voy a 6 

referir en este momento para pedirle a este honorable concejo que Santa Cecilia 7 

pues es inmenso, es grande. Nosotros como síndicos del Distrito de Santa 8 

Cecilia. Le debemos el recorrido de reconocimiento de obras que se han hecho 9 

dentro de la zona de Santa Cecilia por no tener transporte, y verdaderamente 10 

dentro de la comunidad pues no podemos garantizar las prioridades que hay que 11 

trabajar, que hay que hacer, porque no hemos hecho el recorrido que la 12 

comunidad nos demanda. En este instante, pues, yo solicito al concejo que se 13 

saque el acuerdo para que nos concedan un transporte para el día sábado 21 de 14 

febrero. Que es el día pues que podemos movilizarnos y que se autorice al señor 15 

Julio Luis que conduzca el vehículo para nosotros hacer el recorrido de todo el 16 

distrito Santa Cecilia, porque sí es de prioridad para nosotros. 17 

 18 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 19 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor síndico. Sí, sí, creo muy importante dos 20 

cosas. Creo que esa ha sido una conversación que ustedes desde la parte 21 

sindical de Distrito Santa Cecilia pues nos han externado el tema de poder darle 22 

un recorrido a un distrito tan amplio. También, si recuerdan, hice una solicitud 23 

que más bien le pregunta a la señora secretaria: ¿se recuerdan que yo solicité 24 

un acuerdo donde le pedía a administración, al circuito educativo de 5 de allá del 25 

Distrito Santa Cecilia, y a dirigentes de transporte educativo para consolidar una 26 

reunión para poder fortalecer este tema. Es lo que nos indican los señores 27 

síndicos. Creo que no, no nos han dado respuesta. Tal vez puede ser tolerable 28 

el tema de que están en vacaciones, Pero creo que era un punto muy importante 29 

que yo solicité para evacuar esos puntos. Más bien refuerzo un poco lo que dijo 30 



la señora regidora Grettel. Yo, después de la visita que nosotros tuvimos a 1 

Bellavista Armenia, estaba en conversaciones con los vecinos sobre el tema de 2 

algunas, algunos puntos que nos nosotros quedamos con la comunidad, que de 3 

hecho ellos les felicito porque ellos en ese momento incorporaron el comité de 4 

caminos y que de verdad sí ha estado muy activo y preocupados también por el 5 

tema de la situación. Porque a mí me preocupaba mucho, en el caso de la señora 6 

regidora lo conoce como la Cuesta El Guácimo, nosotros la conocemos como la 7 

Cuesta de Olga Castillo. Lo cual, a mí, en conversaciones con los diferentes 8 

miembros del Comité de Caminos, sí nos tenía un poco, nos tiene un poco 9 

preocupados, porque pues es una cuesta muy representativa desde su origen 10 

en la parte baja, tiene una curva muy, muy representativa, y el Estado o la 11 

superficie del suelo pues es muy irregular en ciertos sectores. Y ahí, de hecho, 12 

señora regidora, la intervención que hay que hacerle a esa cuesta es más de lo 13 

que se ha hecho, este, más de lo que se ha hecho. Y la comunidad de Armenia 14 

y Bellavista ya no era que el pueblo que nosotros conocimos en algún momento, 15 

ya es un pueblo muy amplio. Pero esa cuesta, al fin y al cabo, es la trampa para 16 

esas dos comunidades. Este, yo de hecho, yo tengo que darme la vueltita. De 17 

hecho, yo he tenido, les digo, conversaciones con tres miembros del comité, pero 18 

yo creo que eso ustedes estuvieron presentes, que el compromiso era que se 19 

terminara lo del tema de la ruta del cementerio y se iba a intervenir lo del tema 20 

de la cuesta. Es el punto que en el caso mío personalmente yo tengo que ir a 21 

verificar. Pero le volvía a indicar a los miembros del comité que hay que hacer 22 

una reunión en conjunto con el transportista o transportistas de la parte, de la 23 

parte educativa, y transportista del servicio público, para también valorar en 24 

conjunto que se pueda ser transitable. Porque si les voy a ser sincero, a mitad 25 

de la cuesta y al final de la cuesta son huecos profundos. Me imagino que el 26 

áster que se le aplicó pues en su momento va a ser un poco tolerable, pero que 27 

soporte el invierno de Santa Cecilia, muy difícil. Entonces, en ese caso sí es 28 

importante valorar, ustedes que tienen el tema de la visita, sí creo conveniente, 29 

señor síndico, que en este caso mejor este vayan representando representantes 30 



del departamento para también tener algunas consultas, y también para que 1 

ellos, que muchos de ellos son de aquí de La Cruz, más bien ellos trasladen los 2 

vehículos y pasen el recorrido por ustedes o por los que sean partícipes de la 3 

visita. Creo que el 21 de febrero cae sábado, ¿verdad que sí? Entonces habría 4 

que remitirle esta solicitud a la administración para la coordinación del vehículo, 5 

y los funcionarios para así hacerlo presente. Si están de acuerdo, compañeros, 6 

quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa trámite de comisión por 5 7 

votos a favor. ¿De qué horas, compañeros, también para definirla? Bueno, este, 8 

la zona es bastante grande, sería salir a las 8 de la mañana de Cecilia. Ok, a las 9 

8 PM, a las 8 AM. Están de acuerdo, compañeros. Aprobado en firme definitivo 10 

por 5 votos a favor. 11 

 12 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 13 

 14 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita transporte 15 

para el sábado 21 de febrero, saliendo a las 8:00a.m, de Santa Cecilia para 16 

realizar recorrido de reconocimiento de obras que se han hecho dentro de la 17 

zona de Santa Cecilia. En conjunto con representantes del departamento 18 

encargado. Por lo que se remite a la Administración para la coordinación del 19 

vehículo y los funcionarios. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL 20 

TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 21 

Gallardo, Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar 22 

Martínez y Viviana Loaciga Corea). 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Tiene la palabra señora, es un asunto, señora regidora. Ah, ok, 26 

tiene la palabra.  27 

 28 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: Sí, digamos que sin desmerecer el área de Santa Cecilia, voy a tener 30 



que ser un poquito encajosa. Hoy tal vez comprendo la magnitud de los 1 

problemas por la amplitud de la zona de Santa Cecilia. Me preocupa un poco la 2 

percepción que, si yo la tengo, la puede tener también la comunidad. Nosotros 3 

aquí tenemos una gran ventaja y es que tenemos voz aquí en vivo y en directo. 4 

Entonces, el área de Santa Cecilia está bastante bien representada, tiene 5 

muchas voces que alzan siempre sobre la problemática de un sector específico. 6 

Ya le debemos a la comunidad una gira educativa en que nos enfocamos única 7 

y exclusivamente en la problemática de Santa Cecilia. Reiteradamente hablamos 8 

sobre la problemática de los caminos en Santa Cecilia, sin desmerecer en 9 

ninguna medida ni decir que no volteen los ojos hacia ese sector. Sí les recuerdo 10 

que aquí mismo en este concejo se dijo dijo que se iba a hacer también visitas 11 

programadas a los demás lugares, porque es una responsabilidad. Aquí mismo 12 

nos acabamos de dar cuenta de la problemática de un camino en Cuajiniquil, 13 

pero Cuajiniquil no tiene voz, entonces lo tienen que mandar por una nota. 14 

Entonces, como ya no cumplimos haciendo la visita a Santa Cecilia y 15 

escuchando las problemáticas de los centros educativos, les recuerdo que 16 

tenemos otras visitas también que hay que programar y otras inquietudes que 17 

hay que recoger. Entonces, para que lo tengan ahí y lo puedan calendarizar o ir 18 

hoy y hacer ese planeamiento mental, porque de la comunidad somos todos. 19 

Entonces hoy quise hacer este pequeño recordatorio de que tenemos también 20 

que voltear los ojos hacia los diferentes puntos de la comunidad.  21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora regidora. Sí, le puedo recalcar que aquí 24 

somos 5 regidores, 4 son de La Cruz. Sí le puedo recargar que hay un regidor 25 

suplente de La Garita y hay un regidor suplente de La Garita y hay una síndico 26 

de La Garita. Le recargo que hay una compañera regidor suplente que es de la 27 

zona costera. Aquí los compañeros están alzando la voz por su comunidad. No, 28 

digamos, no es que seamos reiterativos y rescato, no quiero escucharme feo, yo 29 

en mis mismas palabras indiqué que yo estoy a la espera cuando me inviten lo 30 



del tema de la visita a los sectores educativos de La Cruz. Digamos, yo no le 1 

hallo ningún problema y yo entiendo, yo entiendo su fin, pero si también nos 2 

ponemos a hacer evaluaciones de aplicaciones presupuestarias por distrito, se 3 

puede tomar una gran sorpresa quién se puede estar inyectando el mayor 4 

consumo a nivel de inversión. Allá lo que estamos pidiendo es una cuesta, que 5 

ese es el problema específico de ellos. Y le aseguro que, si se la solucionamos, 6 

Armenia posiblemente nos deje de estar diciendo por mucho tiempo. Y no es 7 

cuestión porque sea de Cecilia, es que a nosotros nos llegan las quejas. La 8 

señora regidora Gretel indica, hay videos y lo tengo muy claro. Cuajiniquil está 9 

bien. De hecho, aquí tengo una nota donde le indiqué a la señora secretaria que 10 

me facilite los números, porque era un número de teléfono con ellos para darle 11 

seguimiento. La señora alcaldesa indicó que ya se le intervino y se le pusieron 3 12 

propuestas. Al fin y al cabo, nosotros aquí estamos por medio acuerdo, por medio 13 

voluntad de ir a las comunidades. Don Sebastián en sus intervenciones ha hecho 14 

sobre el tema de los Andes, ha hecho la intervención de la calle principal de La 15 

Garita, al igual que José Antonio. Entonces, de llegar y decir de que se pide más 16 

a un lado u otro, más bien a mí me preocupa Santa Cecilia, en el sentido que a 17 

nosotros nos sale lastimosamente caro trasladar el material. Porque no hay un 18 

tajo. Si hubiera un tajo, tenga lo posible que fuera baratísimo. Pero de verdad, y 19 

se lo digo con respeto, Santa Cecilia es un distrito muy grande y la red es 20 

importantísima. Y qué voy a hacer si los represento, tengo que aquí en este 21 

mismo Concejo Municipal ser una voz de ellos. Entonces yo entiendo su mensaje 22 

y yo creo que su voz también va dirigida hacia La Cruz, pero se lo digo 23 

respetuosamente, usted me invita y yo voy. Simplemente que gracias a Dios, y 24 

reitero, ya le doy la palabra. Primera vez de lo que estoy yo sentado, 25 

representación sindical levantan la mano. Lastimosamente, la anterior, a veces 26 

uno tenía que hacerle hincapié a los síndicos para que por lo menos hicieran 27 

mención en algo. Entonces sí se los recalco a los compañeros. Tiene la palabra. 28 

Y tiene la palabra la señora regidora Argentina. 29 

 30 



La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 1 

Cruz, dice: Digamos que disculpen por haber tocado el talón de Aquiles, pero 2 

nunca me referí a ningún concepto presupuestario. Tampoco estoy pidiendo que 3 

se me indique o que se nos diga para dónde se van los recursos. Yo supongo 4 

que tenemos una buena área administrativa y eso hace que los recursos se 5 

vayan donde es necesario. Primero estaba recordando una gira educativa y 6 

acercarnos un poquito más a las comunidades que no pueden tener una voz de 7 

primera mano aquí en el concejo, tal vez indicando que tienen alguna 8 

problemática. Grata sorpresa que la comunidad de Cuajiniquil se le resolviera el 9 

problema antes de que se leyera en el concejo. Eso nos hace ver que tenemos 10 

una buena administración. Eso no significa que no nos podamos acercar a ver 11 

qué necesitan las comunidades. Primero, porque fue algo que se tocó aquí en el 12 

concejo, que se dijo que la gira educativa iba a abarcar otros sectores que me 13 

imagino que tienen la misma problemática en las escuelas. O sea, de dinero o 14 

de presupuesto nunca mencioné. Si es que solo yo me percaté de que 15 

estábamos todavía debiendo esa parte, y si las demás personas aquí presentes 16 

no, no les gusta el micrófono tanto como a mí, pues no sé, pero solo me referí 17 

única y exclusivamente a la gira educativa que se prometió en ese concejo.  18 

 19 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 20 

dice: Muy buenas noches nuevamente. Sin nada más para igual recalcar, verdad, 21 

que nosotros acá como miembros de este concejo estamos acá para velar por 22 

todas las necesidades del cantón, no específicamente porque si yo sea de Puerto 23 

Solé yo tengo que velar solo por Puerto Soley. Allá también está el Jobo, está 24 

Cuajiniquil, están otras comunidades que no precisamente tiene que ser toda la 25 

zona costera. Yo también estoy aquí como miembro de este concejo, pero tengo 26 

que velar por todas las necesidades del del cantón. No como regidora tengo que 27 

inclinarme solo por una comunidad. Entonces yo pienso que pues en esa parte 28 

no deberíamos ser tan como definidos a la comunidad a la cual pertenecemos. 29 

Recuerden que nosotros como concejos tenemos que velar por todas las 30 



necesidades de nuestro cantón, no que porque soy de tal comunidad yo tengo 1 

como quien dice trabajar solo para esa comunidad. Entonces creo que la 2 

responsabilidad de nosotros es por todas las necesidades de nosotros mismos 3 

y por velar por las garantías que nosotros ocupamos para ayudar a una 4 

comunidad y a un pueblo. Eso sería, señor. Muchas gracias.  5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora regidora. No, solo finalizo con eso de 8 

parte mía. Creo que tal vez yo no me he hecho presente en el pie pero sí lo he 9 

hecho de este Concejo Municipal. Cuando me es necesario, que La Garita 10 

necesita algo, yo doy mi aporte. Cuando lo hace Cuajiniquil, doy mi aporte. 11 

Lastimosamente, tal vez por la cercanía de los pueblos que uno tiene, pues se 12 

acercan a él. Me imagino que a José Antonio se la gente se acerca, la gente de 13 

Los Andes, la gente de Guapinol, la gente de La Garita Centro, por su cercanía. 14 

Entonces, al fin y al cabo, es un tema de cercanía. Y no por una percepción por 15 

donde vivo, sino que al fin y al cabo nosotros nos importa que todos estemos 16 

bien. Este, pero sí, yo lo tengo muy claro que soy regidor del cantón, nada más 17 

que fueron solicitudes en este caso de los síndicos del distrito de Santa Cecilia. 18 

Tiene la palabra señora alcaldesa.  19 

 20 

La señora Socorro Díaz Chaves, Alcaldesa a.i., Municipalidad de La Cruz, dice: 21 

Nuevamente En vista de todo lo que se ha venido hablando, verdad, los 22 

regidores, regidoras, comunicarles que la cuesta de Armenia ahorita ya se está 23 

preparando. Lo que están haciendo es quitando el material malo y preparando 24 

para echar un tratamiento en esa esta, que está ya iniciando la otra semana ya 25 

con el material, porque no se puede echar un tratamiento sobre un material malo. 26 

Y eso entiendo y creo que sea que es el material que dice doña Grettel, que 27 

están acarreando para una propiedad privada. No lo dudo que alguien haya 28 

pedido ese material, tal vez para algún relleno, alguna cosa, pero la verdad es 29 

que ese terreno, esa tierra que se quita, mala para un tratamiento, no la podemos 30 



reutilizar por ningún lado. Entonces hay personas que las piden, que echen, para 1 

tal vez rellenar algún hueco, alguna cosa, porque son desechos directamente. 2 

 3 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 4 

Cruz, dice: No son desechos, no son desechos es material, si gusta ahora le 5 

paso unas fotos para que lo aprecie.   6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Tiene la palabra el señor regidor Sebastián. 9 

 10 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 11 

dice:  Alcaldesa, a la compañera Grettel. No es que no me gusta el micrófono, 12 

yo trabajaba diferentemente aquí por medio de moción, porque la palabra, en 13 

otras palabras, se la lleva el viento. Pero el señor alcalde me dijo que cualquier 14 

cosa que necesitáramos, que habláramos con él. Por eso es que estoy así, pero 15 

a mí me gustaba por moción, por papel habla. Muchas gracias. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: muchas gracias, señor regidor Sebastián. ¿Algún otro compañero 19 

o compañera? Señora regidora Argentina tiene la palabra.  20 

 21 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 22 

dice: Sí, este, nuevamente, sí, para informarles que más bien yo pues tenía un 23 

documento preparado, pero por fines de, digamos, de tiempo pues no lo he 24 

terminado. Pero sí, este, para la próxima semana, si Dios lo permite, pues igual 25 

yo he estado, digamos, ahí como pendiente de ciertas, como dicen ustedes, 26 

peticiones de las personas de la comunidad. Y precisamente un día que anduve 27 

en un partido de fútbol en el Caoba de Santa Cecilia, pues me enteré de cómo 28 

está el camino. Y entonces, en esas giras que andaba yo precisamente, pues 29 

me doy cuenta de una cuesta está, en las malas condiciones que está. Entonces, 30 



si Dios lo permite, la próxima semana, pues igual, como parte de mi función, 1 

pues yo pues realmente ya tenía anotado y he tomado en cuenta, digamos, la 2 

comunidad de Santa Cecilia, aparte de las otras comunidades, pues que yo pues 3 

traeré la próxima semana, digamos, en una moción, entonces entonces eso sería 4 

que uno tiene que trabajar en general, verdad. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora regidora. Sí le puedo responder, en el 8 

presupuesto para el 2026, en la parte de inversión, va incluida las cuestas para 9 

el Caoba. Entonces, este, digamos, si lo iba a incluir, ya lo tiene pensado que 10 

esa inversión va a toda esa área. Entonces, para que, si le preguntan, ya lo tiene 11 

presente. ¿Algún otro compañero o compañera?. Si no, estaríamos, 12 

compañeros, a finalizar esta sesión. Punto 5, cierre de sesión. Pasen buenas 13 

noches. 14 

 15 

ARTICULO QUINTO 16 

CIERRE DE SESIÓN 17 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:59 horas. 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 24 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 25 

 26 

 27 
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